



宁夏金晶科技有限公司生产线,工人查看设备运行情况。

本报记者 马楠 摄

宁夏金莱特新材料科技有限公司生产线。

本报记者 李良 摄

## 石嘴山产业转型的“脱胎”与“壮骨”

本报记者 李良

一排排纵横交错的蓝色光伏板在阳光下熠熠生辉,一个个重点项目高歌猛进,一批批企业蜕变成长……盛夏时节,石嘴山遍地皆是产业转型发展的精彩画卷。抢抓机遇乘势而上,转型攻坚砥砺前行。近年来,石嘴山市深入学习贯彻习近平总书记重要讲话指示批示精神,以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,把推动高质量发展作为主旋律,以久久为功的韧劲,以改革创新为动力,以绿色发展为路径,打好产业转型升级“组合拳”,奋力追赶跨越,跑出了经济发展“加速度”。产业项目投资占比达到80%,战略性新兴产业增加值增长26.8%,制造业对规上工业的贡献率达到60%,走出了一条资源型城市转型发展、高质量发展的新路子。全力打造光伏全产业链制造基地、锂电池全产业链生产基地、先进装备制造基地、高端稀有金属材料产业化基地和世界“氟胶都”……石嘴山市,就是这样一次次“硬核出圈”。

### 产业转型“质”“效”双修

成效明显,再次获得国家通报表扬,是西北地区唯一一个连续三年获得表扬的城市,产业转型发展质量和效益取得显著提升。

位于石嘴山高新区的宁夏天地奔牛实业集团有限公司是一家大型煤机装备制造企业,在57年的发展历程中,曾一度受到煤炭行业退潮的冲击。企业主动融入石嘴山市转型升级的大潮中,探索由制造走向智造的新路径。通过淘汰落后工艺设施、研发新产品、推进新项目,“奔牛装备”多次创造单产原煤全国最高纪录,其超长工作面智能刮板输送机达到国际先进水平。

“我们刚刚研制成功的10米超大采高刮板输送机已经出厂,正在陕煤集团曹家滩煤矿安装调试。预计下个月设备就能完成测试正式上线。”宁夏天地奔牛实业集团有限公司副总经理刘庆华说。历经3年技术攻关,该公司首次突破10米特厚煤层综采工作面智能刮板输送机关键技术瓶颈,完成了成套装备研制,输送能力突破8000吨每小时,理论过煤量超过1亿吨,再破矿山设备技术“穹顶”。

### 向“绿”而行 向“新”而生

宁夏贝利特化学股份有限公司主动融入绿色发展格局,积极整合资源,协同攻关绿色能源转化利用和清洁原料替代电石的新工艺、新技术,努力实现从绿电、绿能、绿氢转化利用到绿色氟胺化学新材料全产业链的绿色发展。企业自主研发的“硝酸胍生产新工艺研究”“用硝基胍废水生产硫酸钙晶须工艺研究”等技术成果填补了国内空白,实现了环境保护和资源综合利用。

石嘴山市聚焦“老字号”转型升级,通过技术创新、设备更新等措施,推动传统产业向绿色产业转型

传统产业“脱胎换骨”,新兴产业“强筋壮骨”。通过实施创新驱动发展战略,大力改造提升传统产业,培育壮大战略性新兴产业,推动经济在爬坡过坎中奋力前行,转型在夯基垒台中积蓄成势,石嘴山市经济社会呈现持续稳定的发展态势。

石嘴山市围绕建设产业转型示范市目标定位,“六新六特六优”产业加速发展,形成了集群发展格局。走进宁夏海力电子有限公司电极箔生产车间,高效有序的智能生产设备正全力生产。“在自治区‘六新’产业里面我们占了‘三新’,包括新材料、新能源以及新数字。新生产线采用了国内最高端的六级化成技术,生产效率和单耗都较之前有明显提升。”宁夏海力电子有限公司总经理王晓刚告诉记者,去年公司产值达5.1亿元,同比增长52%。

通过科技创新“双倍增”行动,该市新增国家高新技术企业17家、自治区科技型中小企业98家;润阳硅材料、氟峰新材料等16个10亿元以上项目建成投产,光伏全产业链制造基地加快建设,战略性新兴产业增加值增长26.8%。

发展。在工业和信息化部公示2022年度绿色制造名单中,万顺冶金化工有限公司、贝利特生物科技有限公司2家石嘴山市企业入选绿色工厂“国家队”,工业经济“含绿量”显著提升。

“我们将充分发挥工业基础条件好、产业种类全、城镇化水平高的优势,推动传统产业改造升级、新兴产业集聚扩能,构建低碳高效、优势突出的现代化产业体系,努力将石嘴山市打造成为全区高质量发展的优势区和经济增长的动力源。”石嘴山市政府相关负责人表示。

### 短评

#### 紧盯目标久久为功

尉迟天琪

近年来,石嘴山市以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,奋力追赶跨越,以久久为功的韧劲,打好产业转型升级“组合拳”,产业项目投资占比达到80%,战略性新兴产业增加值增长26.8%,制造业对规上工业的贡献率达到60%,走出了一条资源型城市转型发展、高质量发展的新路子。如果说“奋力追赶跨越”是石嘴山市为产业转型升级付出努力的“久久为功”的韧劲,那么“久久为功”的韧劲则是确保这场硬仗取得实效的关键因素。从严控高耗能产业,到推动传统产业数字化、高端化、集群化上持续用力,再到加快形成创新要素聚集态势,加速产业转型升级步伐……石嘴山市产业转型升级的步伐坚定有力、有条不紊。

其实,不只是石嘴山市,近年来我区始终把产业转型升级、新旧动能转换作为经济高质量发展的重要途径,咬紧牙关,忍住“阵痛”,大到能源结构、产业链条的重塑,小到生产环节的改造升级,全方位、各领域完整准确全面贯彻新发展理念,努力走出一条具有宁夏特色的高质量发展新路子。实践与现实告诉我们,已经形成的好的发展思路,只有持之以恒、一抓到底,才能务求必成。

看到发展的契机,展现的是目光的敏锐。在此基础上,还需要定力支撑、耐力打底,立足于发展的现实需要,借“承接”之机,谋“转型”之势,在谋细功中脚踏实地、在算大账中行稳致远。对我区来说,坚持走生态优先绿色发展之路,努力建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区,是规律所向、大势所趋、时代重任。我们要想不断跑出加速度、跑赢新赛道,就必须毫不动摇遵循正确的思路和路径,激发传统产业蕴藏的巨大的内生动力,释放转型升级带来的巨大内需潜能,持续推动科技创新、制度创新,突破供给约束堵点、卡点、脆弱点,拼出“亦余心之所善兮,虽九死其犹未悔”的豪情,以久久为功、一往无前的韧劲,一步一个脚印往前走,开辟宁夏高质量发展的美好未来。

### 我和我的城

#### 「煤城」变「美城」

本报见习记者 蔡莞郁

炎炎夏日,坐落在贺兰山脚下的常青村,人气随着天气逐渐热了起来。

“树莓最近开始挂果,预计八月底就能采摘,最近很多人打电话咨询,周末来拍照打卡的游客也很多。”常青村党支部书记周永宏说。

常青村紧靠平罗县崇岗镇煤炭集中区,这里是当年煤炭运输、洗煤厂集中的地方,一度污水横流,煤灰乱飞,常年被黑色笼罩。石嘴山市以壮士断腕的决心,开展贺兰山生态环境整治,对“散乱污”企业进行“三清”,蓝天白云开始重回村民的视野。

“过去只有土没有路,遇上下雨,泥泞不堪,晴天也是尘土飞扬。通过这几年整治,环境美了,空气好了,我们的产业也兴旺了。”在崇岗村居住了40年的村民冯占学笑着说。

石嘴山市曾是“一五”时期十大煤炭工业基地之一。近年来,该市牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,积极探索转化“金山银山”的实践途径,通过创新驱动破解资源枯竭型城市产业转型之困,统筹山水林田湖草沙系统治理,贺兰山生态保护修复成效得到中央环保督察组和生态环境部督导组高度评价;星海湖生态治理成果巩固提升,沙湖获评全国首批美丽河湖提名案例;全力整治提升煤炭集中区,平罗崇岗等重点区域面貌显著改观。城市发展迎来由“黑”变“绿”的根本逆转,实现了从“煤城”到“绿城”的生态嬗变。

“从我这么多年的拍摄经历看,候鸟越来越多,种类也越来越多了!这意味着石嘴山市生态环境变好了。”石嘴山市摄影家协会主席卢有碳说。

如今,碧波荡漾的星海湖,万物复苏的贺兰山,黄河沿岸鹤舞鸟鸣,人与自然和谐共生,无不呈现出勃勃生机,共同描绘出一幅“山水之城”的美丽画卷。



## 不断积蓄高质量发展的澎湃动力

——访石嘴山市委副书记、市长王伟

本报记者 李良

石嘴山市委、政府牢牢把握高质量发展这个根本要求,立足老工业城市实际,坚持大抓发展、抓大发展、抓高质量发展,全力抓好转型、绿色、民生、安全四项任务,全面打响产业扩能提质“五大攻坚战”,经济社会发展质量和效益取得显著提升。老工业基地调整改造和产业转型升级工作连续3年被国家发展改革委通报表扬,是全国4个连续三年获得通报表扬的城市之一。

一是持续完善顶层设计。聚焦自治区第十三次党代会确定的建设产业转型示范市目标定位,围绕“六新六特六优”产业布局,出台加快建设产业转型示范市实施意见、产业转型升级三年行动方案、制造业“腾笼换鸟”攻坚行动方案等文件,建立产业高质量发展工作机制,完善“1+3+X”产业转型政策体系。

二是坚持创新驱动引领。深入推进科技创新“双倍增”行动,国家高新技术企业、自治区科技型中小企业、“专精特新”企业分别达到102家、325家和78家,近5年R&D经费投入年均增长17.6%。天地奔牛智能采运项目、西北稀有金属材料研究院高性能靶材项目获国家技术发明二等奖,大飞机轮胎、高铁枕梁等自主研发项目打破国外技术垄断,2022年高新技术制造业增加值同比增长26.4%。

三是推进产业转型升级。“六新六特六优”产业稳步壮大,润阳硅材料、氟峰新材料等16个10亿元以上项目建成投产,宁夏晶体新能源材料有限公司、巴斯夫杉杉电池材料有限公司等217个产业项目加快建设,战略性新兴产业增加值增长26.8%,制造业对规

上工业的贡献超过80%。现代服务业集聚发展,全力打造红柱子街等夜经济集聚区,企业主辅分离试点深入推进,成立服务业企业30家。特色农业加快发展,引进先正达、百果园等行业巨头,河东优质奶源基地初具规模,绿色食品加工产值增长13.4%。

四是厚植绿色发展根基。打好“双碳”“双控”攻坚战,狠抓“两高”项目整治,累计整治散乱污企业668家,处置僵尸企业341家,淘汰落后产能477.2万吨,培育国家级绿色工厂11家、自治区绿色工厂23家,三个工业园区均成功创建国家级绿色园区。2022年全市空气优良天数比例达到82.5%,创近八年历史最优,黄河石嘴山段水质连续6年稳定保持Ⅱ类,绿色低碳转型步伐不断加快。



石嘴山市山水相融景如画。本报记者 李良 摄